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რადიუს-ვექტორი
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სიჩქარე
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აჩქარება
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რადიუსი -  სიმრუდის / წრეწირის
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კუთხე ვექტორებს შორის
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მასა
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მოლური მასა
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ძალის მომენტი
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იმპულსი
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იმპულსის მომენტი
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ინერციის მომენტი
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კუთხური აჩქარება
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კუთხური სიჩქარე
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სიხშირე - საკუთარი / ციკლური
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სიხშირე
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შემობრუნების კუთხე / რხევის ფაზა
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პერიოდი
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ტალღის სიგრძე
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მუშაობა
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სიმძლავრე
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პოტენციური ენერგია
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ტემპერატურა (ცელსიუსის)




[image: image25.wmf]0

tC


აბსოლუტური ტემპერატურა (კელვინის)
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წნევა
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მოცულობა
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 ვექტორის დივერგენცია   
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 ფუნქციის გრადიენტი  
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ერთეულოვანი ვექტორები
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 ღერძების გასწვრივ
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მექანიკა
გადატანითი მოძრაობის კინემატიკა   
1.1.
კინემატიკის ძირითადი ამოცანაა:

 ა)  დაადგინოს სხეულის მოძრაობის მიზეზი

 ბ)  შეისწავლოს სხეულების წონასწორობის პირობები

*გ)  განსაზღვროს სხეულის მდებარეობა სივრცეში დროის ნებისმიერ მომენტში

 დ)  განსაზღვროს სხეულის სიჩქარე
1.2.
შეუსაბამეთ რიცხვითი მნიშვნელობები: 
ა)  
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მეტრი                    
ბ)  
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 მეტრი

გ)  
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 მეტრი



დ)  
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 მეტრი

ე)  
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მეტრი

ვ)  
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 მეტრი



ზ)  
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 მეტრი
პასუხები:
ა)  მიკრო-მეტრი (მკმ)

ბ)  სანტი-მეტრი (სმ)
გ)  მილი-მეტრი (მმ)
დ)  პიკო-მეტრი (პმ)  

ე)  ნანო-მეტრი (ნმ)

ვ)  დეცი-მეტრი (დმ)


ზ)  კილო-მეტრი (კმ)

 

1.3.
დაასრულეთ განმარტება  (მონიშნეთ 3 პასუხი):

მატერიალური (ნივთიერი) წერტილი ეწოდება ფიზიკურ სხეულს, რომლის  -----

ა)  ზომები მნიშვნელოვნად მეტია მოძრაობის მაშტაბებზე



*ბ)  ზომები მნიშვნელოვნად ნაკლებია სხვა სხეულებამდე მანძილებზე 

გ)  ზომები მნიშვნელოვნად მეტია მოძრაობის მაშტაბებზე



დ)  ზომები ტოლია სხვა სხეულების ზომების
*ე)  ზომები მნიშვნელოვნად ნაკლებია მოძრაობის მაშტაბებზე
*ვ) ზომები შეგვიძლია უგულებელვყოთ მოცემული ამოცანის პირობებში
1.4.
შეიძლება თუ არა დედამიწა ჩაითვალოს მატერიალურ (ნივთიერ) წერტილად, თუ განვიხილავთ მის მოძრაობას  მზის გარშემო? 

*ა)  შეიძლება

ბ)  არ შეიძლება
1.5.
შეიძლება თუ არა ხიდზე მოძრავი მატარებელი განვიხილოთ მატერიალურ (ნივთიერ) წერტილად?
ა)  შეიძლება

*ბ)  არ შეიძლება
A

1.6.
წირს, რომლის გასწვრივაც მოძრაობს სხეული მრუდწირული მოძრაობისას
ეწოდება:
ა)  განვლილი მანძილი
ბ)  წანაცვლება
*გ)  ტრაექტორია
დ)  რადიუს-ვექტორი
1.7.
სხეულის მდებარეობა სივრცეში ხასიათდება:

 ა)  განვლილი მანძილით

 ბ)  წანაცვლებით

 *გ)  კოორდინატებით

დ)  სიჩქარით
1.8.
კოორდინატთა სისტემაში წერტილის კოორდინატების დროზე დამოკიდებულების განტოლებებს უწოდებენ:

ა)  დინამიკის განტოლებებს
ბ)  ტრაექტორიის განტოლებებს
*გ)  კინემატიკურ განტოლებებს
დ)  წრფივ განტოლებებს
1.9.
მრუდწირული მოძრაობისას  გადაადგილება ეწოდება:
ა)  მანძილს, რომელსაც გადის სხეული

*ბ)  ტრაექტორიის საწყისი და საბოლოო წერტილების შემაერთებელი წრფის  მიმართულ მონაკვეთს

გ)  ტრაექტორიის გასწვრივ განვლილ მანძილს

დ)  მანძილს, რომელსაც გადის სხეული დროის ერთეულში
ე)  ტრაექტორიის  წერტილების შემაერთებელი წრფის  მიმართულ მონაკვეთს
1.10.
მრუდწირული მოძრაობის სიჩქარე არის ვექტორული სიდიდე და მიმართულია:
ა)  ტრაექტორიის მხების მიმართულებით
ბ)  რადიუს-ვექტორის მიმართულებით
*გ)  ტრაექტორიის მოცემულ წერტილში გავლებული მხების მიმართულებით
დ)  ტრაექტორიის მოცემულ წერტილში გავლებული მხების მართობული მიმართულებით

1.11.
მრუდწირული მოძრაობის სიჩქარის ვექტორი ტოლია:

ა)  
[image: image42.wmf]dt

v

dr

=



ბ)  
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*გ)  
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დ)  
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1.12.
მატერიალური წერტილის აჩქარება არის ვექტორული სიდიდე და უდრის (მონიშნეთ 2 პასუხი):
ა)  რადიუს-ვექტორს 
ბ)  რადიუს-ვექტორის ფარდობას დროსთან
გ)  რადიუს-ვექტორის  წარმოებულს დროით

*დ)  რადიუს-ვექტორის  მეორე წარმოებულს დროით         
*ე)  სიჩქარის ვექტორის  პირველ წარმოებულს დროით


1.13.
არათანაბარი მოძრაობისას  მატერიალური წერტილის სიჩქარის ცვლილების სისწრაფე  ხასათდება:

ა)  რადიუს-ვექტორით 

ბ)  სიჩქარით

გ)  გადაადგილებით

დ)  განვლილი მანძილით
*ე)  აჩქარებით
1.14.
დაასრულეთ განმარტება:

აჩქარებას, რომელიც ახასიათებს სიჩქარის სიდიდის (მოდულის) ცვლილებას და მიმართულია ტრაექტორიის მოცემულ წერტილში გავლებული მხების გასწვრივ, ეწოდება -----

ა)  საშუალო აჩქარება

*ბ)  ტანგენციალური (მხები) აჩქარება
გ)  მყისი აჩქარება

დ)  ცვლადი აჩქარება
ე)  ნორმალური აჩქარება
1.15.
განსაზღვრეთ მრუდწირული მოძრაობის სრული აჩქარება, თუ 
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  არის მოცემულ წერტილში ტრაექტორიის მხების გასწვრივ მიმართული ერთეულოვანი ვექტორი,   
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 არის მოცემულ წერტილში სიმრუდის ცენტრისკენ მიმართული ერთეულოვანი ვექტორი:
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1.16.
შეუსაბამეთ მრუდწირული მოძრაობის დამახასიათებელ ფიზიკურ სიდიდეებს ტრაექტორიის მოცემულ წერტილში მიმართულებები:
ა)  სიჩქარე






ბ)  ნორმალური აჩქარება 




გ)  გადაადგილება
დ)  ტანგენციალური აჩქარება
პასუხები:

ა)  ტრაექტორიის მხების გასწვრივ
ბ)  ტრაექტორიის მხების მართობულად
გ)  რადიუს-ვექტორის ნაზრდის გასწვრივ
დ)  ტრაექტორიის მხების გასწვრივ
1.17.
რა სახის მოძრაობა სრულდება, თუ აჩქარების ვექტორი ტოლია ნულის?

ა)  თანაბარაჩქარებული




ბ)  თანაბარი მრუდწირული (წრიული)




*გ)  თანაბარი წრფივი




დ)  არათანაბარი წრფივი
1.18.
შეუსაბამეთ მოცემულ პირობებს მოძრაობის სახეები:
ა)  სიჩქარის მიმართულება უცვლელია



ბ)  სიჩქარის სიდიდე უცვლელია


 
გ)  სიჩქარის მიმართულება და სიდიდე უცვლელია
პასუხები:    
ა)  არათანაბარი წრფივი

ბ)  თანაბარი მრუდწირული (წრიული)
გ)  თანაბარი წრფივი

1.19.
თანაბარი მრუდწირული (წრიული) მოძრაობა სრულდება, თუ -----

ა)  სიჩქარის მიმართულება და სიდიდე არ იცვლება
ბ)  აჩქარება ტოლია ნულის 

*გ)  სიჩქარის სიდიდე არ იცვლება, მიმართულება იცვლება





დ)  სიჩქარის სიდიდე იცვლება,  მიმართულება არ იცვლება
1.20.
თანაბარაჩქარებული წრფივი მოძრაობა სრულდება, თუ -----

ა)  სიჩქარის მიმართულება იცვლება
ბ)  აჩქარების სიდიდე იცვლება
*გ)  აჩქარების სიდიდე  უცვლელია





დ)  სიჩქარის ვექტორი იცვლება
1.21.
მოცემული ფორმულებიდან, რომელია სიჩქარის სიდიდე :

 *ა)  
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1.22.
რის მიხედვით განარჩევენ მოძრაობას (შეუსაბამეთ პასუხები):
ა)  წრფივს და მრუდწირულს



ბ)  თანაბარს და არათანაბარს


გ)  აჩქარებულს და თანაბარს

პასუხები:
ა)  ტრაექტორიის


ბ)  მოძრაობის ხასიათის


გ)  აჩქარების

  
1.23.
სხეულის 
[image: image56.wmf]s
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 გადაადგილება დროზე დამოკიდებულია შემდეგი სახით:  
[image: image57.wmf]32
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 იპოვეთ სხეულის სიჩქარე, როცა  
[image: image58.wmf]3
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 წმ.
*ა)  131 მ/წმ

ბ)  231 მ/წმ

 გ)  221 მ/წმ

დ)  256 მ/წმ

1.24.
წერტილი მოძრაობს სიბრტყეზე. წერტილის კოორდინატები დროზე დამოკიდებულია შემდეგი სახით: 
[image: image59.wmf]2
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. იპოვეთ მყისი სიჩქარის მნიშვნელობა მოძრაობის დაწყებიდან 1 წმ-ის შემდეგ.

ა)  10 მ/წმ

*ბ)  5 მ/წმ

გ)  12 მ/წმ

დ)  8 მ/წმ

ე)  3 მ/წმ
1.25.
წერტილის მოძრაობისას სიბრტყეზე მისი კოორდინატები იცვლება დროის მიხედვით  შემდეგი სახით: 
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. განსაზღვრეთ წერტილის მოძრაობის ტრაექტორია.

ა)  წრეწირი

ბ)  პარაბოლა

გ)  წრფე



*დ)  ელიფსი

ე)  ჰიპერბოლა
ბრუნვითი მოძრაობის კინემატიკა      
1.26.
დაასრულეთ განმარტება (მონიშნეთ 2 პირობა):

მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობა უცვლელი ღერძის მიმართ ეწოდება ისეთ მოძრაობას, როდესაც სხეულის წერტილები შემოწერენ წრეწირებს, რომელთა -----
ა)  ცენტრები ერთ სიბრტყეშია
*ბ)  სიბრტყეები ურთიერთპარალელურია       
*გ)  ცენტრები მდებარეობენ ბრუნვის ღერძზე


დ)  სიბრტყეები ურთიერთმართობულია
ე)  სიბრტყეები ქმნიან მახვილ კუთხეს
1.27.
მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის დამახასიათებელ ფიზიკურ სიდიდეებს  შეუსაბამეთ  ერთეულები:

ა)  მობრუნების კუთხე

ბ)  ბრუნვის სიხშირე
გ)  კუთხური სიჩქარე

დ)  კუთხური აჩქარება

ე)  ბრუნვის პერიოდი
პასუხები:

ა)  რადიანი

ბ)  1/წმ

გ)  რად/წმ

დ)  რად/წმ
[image: image63.wmf]2



ე)  წმ
1.28.
წრეწირზე თანაბარი მოძრაობის დამახასითებელი სიდიდეებია (მონიშნეთ  3  პასუხი):
ა)  გადაადგილება

ბ) მყისი სიჩქარე
*გ)  კუთხური სიჩქარე

*დ)  კუთხური აჩქარება
*ე)  პერიოდი
ვ)  საშუალო სიჩქარე
1.29.
მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის დამახასითებელი სიდიდეები  შეუსაბამეთ მათ გამოსათვლელ ფორმულებს:
ა)  
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პასუხები:
ა)  მყისი კუთხური სიჩქარე
ბ)  საშუალო კუთხური სიჩქარე

გ)  მყისი კუთხური აჩქარება
დ)  მყისი კუთხური აჩქარება
ე)  საშუალო კუთხური აჩქარება
1.30.
განსაზღვრეთ მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის დროს წირით სიჩქარესა და კუთხურ სიჩქარეს შორის დამოკიდებულება (მონიშნეთ 3 პასუხი):
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1.31.
განსაზღვრეთ ბრუნვითი მოძრაობისას  წერტილის წირით  სიდიდეებსა (
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1.32.
სხეული მოძრაობს წრეწირზე თანაბარაჩქარებულად, როცა -----

*ა)  სიჩქარის ვექტორის მიმართულება  იცვლება, სიდიდე კი არ იცვლება

ბ)  სიჩქარის ვექტორის მიმართულება  არ იცვლება 
გ)  სიჩქარის ვექტორის სიდიდე იცვლება

დ)  სიჩქარის ვექტორის სიდიდე და მიმართულება არ იცვლება
1.33.
სხეულის 
[image: image90.wmf]j

 შემობრუნების კუთხე დროზე დამოკიდებულია შემდეგი სახით:  
[image: image91.wmf]32
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იპოვეთ სხეულის კუთხური სიჩქარე  მოძრაობის დაწყებიდან 1 წმ-ის შემდეგ.

ა)  9 რად/წმ

*ბ)  16 რად/წმ

გ)  18 რად/წმ

დ)  17 რად/წმ

1.34.
წერტილი  ბრუნავს წრეწირის გარშემო.  2 წმ-ში შემოწერა  120 გრადუსიანი კუთხე. იპოვეთ სხეულის კუთხური სიჩქარე.
ა)  3 რად/წმ

*ბ)  
[image: image92.wmf]3
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გ)  
[image: image93.wmf]2
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დ)  60 რად/წმ

მატერიალური წერტილის დინამიკა
1.35.
რა ეწოდება სხეულთა მექანიკურ სისტემას, რომელზეც არ მოქმედებენ გარე ძალები?    
ა)  დამოუკიდებელი

*ბ)  იზოლირებული

გ)  არაიზოლირებული

დ)  არაკონსერვატული
1.36.
ვექტორული სიდიდე, რომელიც წარმოადგენს მატერიალურ წერტილზე  ან  სხეულზე მექანიკური ზემოქმედების ზომას სხვა სხეულის ან ველის მხრიდან არის:

ა)  წანაცვლება

ბ)  მასა
გ)  იმპულსი

*დ)  ძალა
1.37.
ძალა,  როგორც ფიზიკური სიდიდე ხასიათდება (მონიშნეთ 3 პასუხი):
ა)  მდებარეობით
ბ)  გადაადგილებით
*გ)  მოდულით



*დ)  მოდების წერტილით
*ე)  მიმართულებით


1.38.
ფიზიკური სიდიდე, რომელიც წარმოადგენს  სხეულის ინერციული და  გრავიტაციული   თვისებების ზომას,  არის:
ა)  სიჩქარე
ბ)  წონა
*გ)  მასა
დ)  ძალა
1.39.
იზოლირებული სისტემის მასა:

ა)  კლებულობს
ბ)  იზრდება
*გ)  არ იცვლება
დ)  ცვლადია
1.40.
სხეული ინარჩუნებს უძრაობას ან მოძრაობს თანაბრად და წრფივად, თუ მასზე:

ა)  მოქმედი ერთ–ერთი ძალა ტოლია ნულის





*ბ) მოქმედ ძალთა ტოლქმედი ტოლია ნულის




გ)  მოქმედ ძალთა ტოლქმედი არ უდრის ნულს

დ) მოქმედი ერთ-ერთი ძალა არ იცვლება
1.41.
ნიუტონის მეორე  კანონი გამოისახება (მონიშნეთ 2 პასუხი):

ა)  
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1.42.
სხეული  მოძრაობს აჩქარებით, თუ მასზე:

ა)  მოქმედი ძალა ტოლია ნულის





*ბ) მოქმედ ძალთა ტოლქმედი განსხვავდება ნულისგან




გ)  მოქმედ ძალთა ტოლქმედი უდრის ნულს

დ)  მოქმედი ძალები სიდიდით ტოლი და ურთიერთსაწინააღმდეგო მიმართულებისაა
1.43.
სხეულები ერთმანეთზე  ურთიერთქმედებენ ერთი წრფის  გასწვრივ  მოქმედი, სიდიდით ტოლი და საპირისპიროდ მიმართული ძალებით.   ეს ფორმულირება არის:
ა)  ნიუტონის პირველი კანონი

*ბ)  ნიუტონის  მესამე  კანონი

გ)  ჰუკის  კანონი 

დ)  მსოფლიო მიზიდულობის კანონი

1.44.
დაასრულეთ განმარტება:

ძალას, რომელიც აღიძვრება სხეულის დეფორმაციის დროს და მიმართულია სხეულის ნაწილაკების  გადაადგილების საპირისპიროდ,  ეწოდება -----

ა)  სიმძიმის ძალა
ბ)  ხახუნის ძალა

*გ)  დრეკადობის ძალა

დ)  გრავიტაციული ძალა

1.45.
დაასრულეთ განმარტება:
სხეულის მასისა და სიჩქარის ნამრავლი არის ვექტორული სიდიდე და ეწოდება -----
*ა)  სხეულის იმპულსი

ბ)  ინერციის მომენტი
გ)  იმპულსის მომენტი
დ)  ძალის მომენტი
1.46.
დაასრულეთ  განმარტება:
სხეულზე მოქმედი ძალის ნამრავლს მისი მოქმედების ხანგრძლივობაზე ეწოდება -----
ა)  სხეულის იმპულსი                  ბ)  ინერციის მომენტი
*გ)  ძალის  იმპულსი                     დ)  ძალის მომენტი

1.47.
იზოლირებული სისტემის სრული იმპულსი :
ა)  ცვლადი სიდიდეა

*ბ)  არ იცვლება დროის მიხედვით

გ)  იზრდება დროის მიხედვით

დ)  მცირდება დროის მიხედვით
1.48.
რომელ სხეულთან დაკავშირებულ ათვლის სისტემაში შეიძლება ჩაითვალოს უძრავად მგზავრი, რომელიც მიფრინავს თვითმფრინავით?

ა)  დედამიწასთან დაკავშირებულ ათვლის სისტემაში
*ბ)  თვითმფრინავთან დაკავშირებულ ათვლის სისტემაში
გ)  აეროპორტთან დაკავშირებულ ათვლის სისტემაში

დ)  აეროპორტის ასაფრენ ბილიკთან დაკავშირებულ ათვლის სისტემაში

1.49.
ინერციული სისტემა მოძრაობს მუდმივი 
[image: image99.wmf]v
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სიჩქარით უძრავი ინერციული სისტემის მიმართ.  მატერიალური წერტილის სიჩქარე უძრავი სისტემის მიმართ არის  
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, მოძრავი სისტემის მიმართ  არის 
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,როგორი სახე აქვს ნიუტონის მექანიკაში სიჩქარეთა შეკრების კანონს?   
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1.50.
ნიუტონის კანონები ინვარიანტულია ----- კოორდინატთა გარდაქმნის მიმართ.   
ა)  ნიუტონის
ბ)  ლორენცის
*გ)  გალილეის
დ)  აინშტაინის
1.51.
განსაზღვრეთ ძალა, რომლის მოქმედების შედეგად ფოლადის ღერო წაგრძელდება მისი საწყისი სიგრძის   0,001-ით,  ღეროს განივკვეთის ფართია  10
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ა)  3,6 კნ

ბ)  1,76 კნ
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1.52.

[image: image109.wmf]10
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 ნ სიდიდის წევის ძალის მოქმედებით სხეული მოძრაობს ჰორიზონტალურ გზაზე  წრფივად და თანაბრად.  იპოვეთ რა სიდიდის ხახუნის ძალა მოქმედებს ამ  სხეულზე?

ა)  9,56 ნ
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*გ)  10 ნ

დ)  11,7 ნ

1.53.
დედამიწის ზედაპირიდან ხელოვნური თანამგზავრის ასვლის საშუალო

სიმაღლეა 320 კმ. განსაზღვრეთ მისი სიჩქარე. (დედამიწის რადიუსია 
[image: image110.wmf]6400
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თავისუფალი ვარდნის აჩქარებაა 9,8 მ/წმ
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*ბ)  8,2 კმ/წმ

გ)  7,5  კმ/წმ

დ)  10,2 კმ/წმ

მუშაობა და ენერგია    
1.54.
აირჩიეთ 3 ფორმულა სიმძლავრის გამოსათვლელად.  
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[image: image112.wmf]t

A

N

=

 


*ბ)  
[image: image113.wmf]dt

dA

N

=



გ)  
[image: image114.wmf]NFdt

=



*დ)  
[image: image115.wmf]NFv

=





ე)  
[image: image116.wmf]NAdt

=




ვ)  
[image: image117.wmf]Nvdt

=



ზ)  
[image: image118.wmf]F

N

dt

=


1.55.
რომელი ფორმულით გამოისახება 
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 ძალის  მიერ 
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შესრულებული მუშაობა, თუ გადაადგილების ვექტორი ძალის მიმართულებასთან  ადგენს  
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1.56.
ძალის მიერ შესრულებული მუშაობა ტოლია ნულის, თუ ძალის მოქმედების მიმართულებასა და გადაადგილებას შორის კუთხე  ტოლია ----- გრადუსის.
ა)  0

ბ)  270
 

გ)  180


 დ)  360

*ე)  90 

1.57.
ცვლადი  ძალის მიერ მატერიალური (ნივთიერი ) წერტილის  
[image: image126.wmf]1
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წერტილში გადასაადგილებლად  შესრულებული მუშაობა გამოისახება ფორმულით (მონიშნეთ 2  პასუხი):
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1.58.
მატერიალურ წერტილზე ან სხეულზე მოქმედი ძალა არის პოტენციალური (კონსერვატული), თუ ამ ძალის მიერ  გადაადგილებისას შესრულებული მუშაობა  (მონიშნეთ 3 პასუხი):

ა)  დამოკიდებულია ტრაექტორიის ფორმაზე



*ბ)  არ არის დამოკიდებულია ტრაექტორიის ფორმაზე


*გ)  დამოკიდებულია წერტილის მხოლოდ საწყის და საბოლოო მდებარეობაზე სივრცეში
 

*დ)  შეკრულ ტრაექტორიაზე ტოლია ნულის
ე)  არ არის დამოკიდებულია წერტილის საწყის და საბოლოო მდებარეობაზე სივრცეში

ვ)  შეკრულ ტრაექტორიაზე არ უდრის ნულს

1.59.
მექანიკური სისტემის  (1) მდგომარეობიდან (2) -ში გადასვლისას, პოტენციალური  ძალის მიერ შესრულებული მუშაობა ტოლია:
ა)  
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1.60.
დაასრულეთ განმარტება:

მექანიკური სისტემის ენერგიის იმ ნაწილს, რომელიც დამოკიდებულია სისტემის  მდებარეობაზე გარე ძალურ ველში და სისტემის კონფიგურაციაზე, ეწოდება -----

ა)  კინეტიკური ენერგია

ბ)  სითბური ენერგია   

*გ)  პოტენციური ენერგია

დ) შინაგანი ენერგია
1.61.
მექანიკური სისტემის კინეტიკური ენერგია გამოისახება ფორმულით (მონიშნეთ 2  პასუხი):
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1.62.
კავშირი ძალასა და პოტენციურ ენერგიას შორის გამოისახება ფორმულით:

*ა)  
[image: image143.wmf](,,)
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1.63.
დაასრულეთ განმარტება:


[image: image147.wmf]F
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 ძალა მიმართულია  
[image: image148.wmf](,,)
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 პოტენციური ენერგიის  -----

ა)  უსწრაფესი ზრდის მხარეს
*ბ)  უსწრაფესი შემცირების მხარეს
გ)   მიმართულებით
დ)  ზრდის მხარეს
1.64.
სხეულზე (ან მატერიალურ წერტილთა სისტემაზე) მოქმედი ძალის მიერ შესრულებული მუშაობა დადებითია. ეს ნიშნავს, რომ სხეულის:

ა)  პოტენციური ენერგია იზრდება
*ბ)  კინეტიკური ენერგია იზრდება
გ)   კინეტიკური ენერგია მცირდება
დ)  კინეტიკური ენერგია  არ იცვლება
1.65.
კონსერვატული  სისტემის  მექანიკური ენერგიის შენახვის კანონის მათემატიკური

გამოსახულება არის:

*ა)  
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1.66.
ჭეშმარიტია თუ მცდარი:

„მექანიკური ენერგიის მუდმივობის კანონი სამართლიანია მატერიალურ წერტილთა ნებისმიერი იზოლირებული (ჩაკეტილი) სისტემისთვის, თუ მათ შორის ურთიერთქმედების ძალები პოტენციალურია“.
*ა)  ჭეშმარიტია

ბ)  მცდარი

1.67.
იზოლირებული (ჩაკეტილი) სისტემის შიგნით არაპოტენციური (არაკონსერვატული) ძალების მოქმედების შემთხვევაში სისტემის სრული მექანიკური ენერგია -----
ა)  არ იცვლება


ბ)  იზრდება მუშაობის სიდიდით   


გ)  იზრდება ამ ძალების მიერ შესრულებული მუშაობის სიდიდით
*დ)  მცირდება ამ ძალების მიერ შესრულებული მუშაობის სიდიდით
1.68.
ჭეშმარიტია თუ მცდარი:

ნებისმიერი მასის სხეულის გარშემო არსებობს მატერიალური გარემო, რომლის საშუალებითაც ხორციელდება ურთიერთქმედება სხეულებს შორის. ამ  გარემოს ეწოდება გრავიტაციული ველი:

*ა)  ჭეშმარიტია

ბ)  მცდარი
1.69.
დრეკადდეფორმირებული ზამბარის პოტენციური ენერგია გამოისახება  ფორმულით (
[image: image153.wmf]X
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1.70.
დაასრულეთ განმარტება (მონიშნეთ 2 პასუხი):
გრავიტაციულ ველში თავისუფალი სხეული გადაადგილდება ველის ----- 
*ა)  პოტენციალის შემცირების მიმართულებით                  
ბ)  პოტენციალის  გაზრდის მიმართულებით

*გ)  მაღალი პოტენციალიდან დაბალისაკენ

დ)  დაბალი პოტენციალიდან მაღალისაკენ  

1.71.
გრავიტაციული ველში  ურთიერთქმედების პოტენციური ენერგია გამოისახება ფორმულით (
[image: image159.wmf]G

არის გრავიტაციული მუდმივა):
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1.72.
 განსაზღვრეთ ბურთის პოტენციური ენერგია, დედამიწის ზედაპირიდან   
[image: image164.wmf]5
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 მ 
სიმაღლეზე, თუ მისი მასა 2 კგ-ია.  (თავისუფალი ვარდნის აჩქარებაა 10 მ/წმ
[image: image165.wmf]2
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ა)  120 ჯ

*ბ)  100 ჯ

გ)  85 ჯ

დ)  115 ჯ

მყარი სხეულის დინამიკა   
1.73.
მყარი სხეულის გადატანითი მოძრაობის ძირითადი განტოლება წარმოადგენს:

ა)  ნიუტონის პირველ კანონს, ჩაწერილს სხეულის მასათა ცენტრისთვის

ბ)  ნიუტონის მესამე კანონს

გ)  ნიუტონის მეორე კანონს

*დ)  ნიუტონის მეორე კანონს, ჩაწერილს სხეულის მასათა ცენტრისთვის
1.74.
მყარი სხეულის გადატანითი მოძრაობის ძირითადი განტოლება მოცემულია 2 სხვადასხვა გამოსახულებით (სხეულის მასათა ცენტრი აღნიშნულია 
[image: image166.wmf]C

 ინდექსით):
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1.75.
მყარი სხეულის 
[image: image173.wmf]F

ur

 ძალის მომენტი რაიმე უძრავი წერტილის მიმართ გამოითვლება ფორმულით: 
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1.76.
მყარი სხეული ასრულებს ბრუნვით მოძრაობას უძრავი ღერძის გარშემო, თუ ერთ
წერტილში მაინც მოდებულია ძალა, რომელიც:

ა)  გადის ბრუნვის ღერძზე 

ბ)  არის ღერძის პარალელური

*გ)  არ გადის ბრუნვის ღერძზე და არ არის ღერძის პარალელური

დ)  გადის ბრუნვის ღერძზე და არის ღერძის პარალელური
1.77.
მატერიალური წერტილის ინერციის მომენტი რაიმე ღერძის მიმართ ტოლია მასისა და:

ა)   ბრუნვის ღერძამდე მანძილის ნამრავლის


ბ)  ბრუნვის ღერძამდე მანძილის ჯამის
   

გ)  ბრუნვის ღერძამდე მანძილის კვადრატის  ჯამის


*დ)  ბრუნვის ღერძამდე მანძილის კვადრატის ნამრავლის
1.78.
მატერიალური წერტილის იმპულსის მომენტის გამოსათვლელ ფორმულაში

[image: image178.wmf]LrK

éù

=

ëû

urruur

, შეუსაბამეთ ფიზიკურ სიდიდეებს დასახელებები:
ა)  
[image: image179.wmf]L
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ბ)  
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პასუხები:
*ა)  იმპულსის მომენტი




*ბ)  იმპულსი


*გ)  რადიუს-ვექტორი ცენტრის მიმართ

დ)  სიჩქარე


ე)  ძალა


ვ)  გადაადგილება


1.79.
თუ სხეულზე მოქმედი ძალის მომენტი ნულის ტოლია, მაშინ

ამ სხეულის იმპულსის მომენტი მუდმივი სიდიდეა. ეს ფორმულირება არის -----
ა) იმპულსის მუდმივობის კანონი

*ბ) იმპულსის მომენტის მუდმივობის კანონი

გ) ინერციის მომენტის მუდმივობის კანონი

დ)  ძალის მომენტის მუდმივობის კანონი
1.80.
მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის ძირითადი განტოლებაა:
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1.81.
თუ ორ სხვადასხვა სხეულზე მოქმედებს ერთიდაიგივე მაბრუნებელი მომენტი 
[image: image186.wmf]M

uur

, მაშინ მეტ კუთხურ აჩქარებას შეიძენს ის სხეული, რომლის:
ა)  ინერციის მომენტი არის მეტი


*ბ)  ინერციის მომენტი არის ნაკლები

გ)  მასა არის მეტი
დ)  სიჩქარე არის მეტი
1.82.
მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის ძირითად განტოლებაში 
[image: image187.wmf]dL
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  , მარჯვენა
მხარე გვიჩვენებს:
*ა)  იმპულსის მომენტის ცვლილების სიჩქარეს

ბ)  იმპულსის ცვლილების სიჩქარეს
გ)  იმპულსის ცვლილებას
დ)  დროის ცვლილებას

1.83.
მყარი სხეულის ბრუნვითი მოძრაობის ძირითად განტოლებაში 
[image: image188.wmf]dL
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  , შეუსაბამეთ ფიზიკურ სიდიდეებს დასახელებები:

ა)  
[image: image189.wmf]L
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ბ)  
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გ)  
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პასუხები:
*ა)  იმპულსის მომენტი


*ბ)  ძალის მომენტი


*გ)  დრო

დ)  სიჩქარე




ე)  ძალა



ვ)  გადაადგილება

ზ)  რადიუს-ვექტორი 
1.84.
2 კგ მასისა და 0,25 მ რადიუსის დისკო ბრუნავს 10 რად/წმ
[image: image192.wmf]2

აჩქარებით. იპოვეთ დისკოზე მოქმედი ძალის მომენტი.

*ა)  1,25 ნ.მ                ბ)  1,50 ნ.მ             გ)  2,25 ნ.მ           დ)  2,035 ნ.მ

მექანიკური რხევები და ტალღები   
1.85.
რხევითი მოძრაობის დამახასიათებელი სიდიდეებია (მონიშნეთ 3 პასუხი):   
*ა)  ამპლიტუდა

*ბ)  პერიოდი

გ)  მასა



დ)  იმპულსი

*ე) სიხშირე
1.86.
დროის იმ უმცირეს მონაკვეთს, რომლის განმავლობაში მეორდება რხევითი მოძრაობის დამახასიათებელი ყველა ფიზიკური სიდიდე, ეწოდება:



ა)  ამპლიტუდა
*ბ)  პერიოდი
გ)  ფაზა
დ)  სიჩქარე
1.87.
რხევის ციკლური (წრიული) სიხშირე განისაზღვრება:



*ა)  მერხევი სისტემის თვისებებით
ბ)  მერხევი სისტემის მდებარეობით
გ)  მერხევი სისტემის კოორდინატით
დ) მერხევი სისტემის აჩქარებით
1.88.
ჰარმონიული რხევის განტოლება გამოისახება ფორმულით:
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1.89.
ჰარმონიული რხევის განტოლების ზოგადი ამონახსნი მათემატიკურად გამოისახება

ფორმულით (
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 არის ამპლიტუდა):
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1.90.

[image: image203.wmf]m

 მასის მატერიალური წერტილი ასრულებს ჰარმონიულ რხევას 
[image: image204.wmf]x

 ღერძის გასწვრივ. მისი გამომწვევი 
[image: image205.wmf]F
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  კვაზიდრეკადი ძალა (მონიშნეთ 3 პასუხი):

*ა)  პროპორციულია წონასწორობის მდებარეობიდან გადახრის 


*ბ)  მიმართულია გადახრის საპირისპიროდ
გ)  მიმართულია გადახრის მიმართულებით
*დ)  ტოლია ნულის წონასწორობის წერტილში
ე)  უკუპროპორციულია წონასწორობის მდებარეობიდან გადახრის
ვ)  არ უდრის ნულს წონასწორობის წერტილში
1.91.
მათემატიკური ქანქარას რხევის პერიოდი გამოისახება ფორმულით:
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1.92.
მერხევი წერტილის მოძრაობას აქვს შემდეგი სახე: 
[image: image210.wmf]0
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, განსაზღვრეთ  რხევის აჩქარება:
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1.93.
მერხევი წერტილის სრული მექანიკური ენერგია (მონიშნეთ 2 პასუხი):

ა)  პროპორციულია რხევის სიხშირის
ბ)  პროპორციულია რხევის ამპლიტუდის 
*გ)  პროპორციულია რხევის ამპლიტუდის კვადრატის
*დ)  პროპორციულია რხევის სიხშირის კვადრატის

ე)  უკუპროპორციულია რხევის სიხშირის კვადრატის
1.94.
მილევადი რხევის დიფერენციალური განტოლების ამონახსნია (
[image: image215.wmf]b

 არის მილევის კოეფიციენტი,  
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 - ამპლიტუდა):
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1.95.
იძულებითი რხევები ეწოდება რხევებს, რომლებიც აღიძვრება სისტემაში, თუ სისტემაზე:   
*ა)  მოქმედებს გარე პერიოდული ძალა
ბ)  არ მოქმედებს გარე პერიოდული ძალა
გ)  მოქმედებს გარე ძალა
დ)  არ მოქმედებენ გარეშე სხეულები

1.96.
ყოველი პერიოდული (რხევითი) პროცესის გავრცელებას სივრცეში გარკვეული სიჩქარით ეწოდება:



ა)    მოძრაობა             

*ბ)   ტალღა
         


გ)   რხევა       


დ)   გადაადგილება

1.97.
დაასრულეთ განმარტება:                                     

ტალღის სიგრძე რიცხობრივად ტოლია იმ მანძილის, რომელზედაც ვრცელდება ----- 
ა)  ტალღა დროის ერთეულში

ბ)  ტალღა 

*გ)  ტალღა ერთი პერიოდის განმავლობაში

  

დ)  რხევა

1.98.
 განსაზღვრეთ ტალღურ რიცხვსა და ტალღის სიგრძეს შორის დამოკიდებულება:         
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დ)  
[image: image224.wmf]k
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1.99.
განსაზღვრეთ  
[image: image225.wmf]x

 ღერძის გასწვრივ დადებითი მიმართულებით  გავრცელებული ბრტყელი ტალღის ზოგადი გამოსახულება (
[image: image226.wmf]w

 არის ტალღის ციკლური სიხშირე, 
[image: image227.wmf]A

 - ამპლიტუდა) :         
*ა)  
[image: image228.wmf]cos()
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ბ)  
[image: image229.wmf]cos()
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[image: image230.wmf]cos()

skx

w

=-



დ)  
[image: image231.wmf]cos()
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1.100.
ჰარმონიული რხევის ამპლიტუდა არის 
[image: image232.wmf]50
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 მმ, პერიოდი 
[image: image233.wmf]4
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 წმ, ხოლო საწყისი ფაზა 
[image: image234.wmf]4
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.  განსაზღვრეთ ჰარმონიული რხევის განტოლება:

*ა)   
[image: image235.wmf]0,05sin()
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         ბ)   
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          დ)    
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მოლეკულური ფიზიკის  და  თერმოდინამიკის საფუძვლები

იდეალური აირი    
2.1.
ყოველი იდეალური აირის 1 მოლი ნივთიერება, ერთნაირ პირობებში, შეიცავს მოლეკულათა ტოლ რიცხვს. ამ რიცხვს ეწოდება:


ა)  ბოლცმანის მუდმივა

*ბ)  ავოგადროს მუდმივა

გ)  გრავიტაციული მუდმივა

დ)  გაზის უნივერსალური მუდმივა

2.2.
მოლეკულურ - კინეტიკური თეორიის ძირითადი განტოლება გამოისახება ფორმულით (
[image: image239.wmf]k

 არის ბოლცმანის მუდმივა, 
[image: image240.wmf]n

- ერთეულ მოცულობაში მოლეკულათა რიცხვი):

ა)  
[image: image241.wmf]T
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ბ)  
[image: image242.wmf]n

pk

T

=



*გ)  
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2.3.

[image: image245.wmf]F

 ძალა მოქმედებს  
[image: image246.wmf]S

 ზედაპირისადმი მართობულად. რომელი ფორმულით გამოითვლება წნევა?

ა)  
[image: image247.wmf]pFS
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*ბ)  
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2.4.
დალტონის კანონის თანახმად, რამდენიმე აირის ნარევის წნევა ტოლია ცალკეული აირის  -----
ა)  პარციალურ წნევათა სხვაობის
*ბ)  პარციალურ წნევათა ჯამის

გ)  წნევათა მაქსიმალური მნიშვნელობის

დ)  წნევათა მინიმალური მნიშვნელობის

2.5.
ტემპერატურა წარმოადგენს მოლეკულათა ----- ენერგიის ზომას.
ა)  რხევითი მოძრაობის   
*ბ)  გადატანითი მოძრაობის საშუალო კინეტიკური 

გ)  პოტენციური 
დ)  მოძრაობის კინეტიკური 
2.6.
აბსოლუტური ანუ თერმოდინამიკური ტემპერატურა გამოითვლება ფორმულით (
[image: image251.wmf]k

 არის ბოლცმანის მუდმივა, 
[image: image252.wmf]W

- საშუალო კინეტიკური ენერგია):

*ა)  
[image: image253.wmf]2
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[image: image256.wmf]2
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2.7.
მოლეკულების ქაოსური მოძრაობის საშუალო კინეტიკური ენერგია პირდაპირპროპორციულია:

ა)  სიმკვრივის
ბ)  მოცულობის

*გ)  აბსოლუტური ტემპერატურის

დ)  მოლური მასის

2.8.
შეარჩიეთ 3 ფიზიკური სიდიდე, რითაც ხასიათდება 
[image: image257.wmf]m

 მასის იდეალური აირის მდგომარეობა:
*ა)  წნევა


*ბ)  ტემპერატურა


გ)  სიჩქარე





*დ)  მოცულობა
 
ე)  ძვრადობა


ვ)  სიბლანტე  
2.9.
იდეალური აირისთვის დამახასიათებელ პროცესებს შეუსაბამეთ დასახელებები: 

ა)  
[image: image258.wmf]Tconst
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*ა) იზოთერმული
ბ) 
[image: image259.wmf]pconst

=



*ბ)  იზობარული
გ) 
[image: image260.wmf]Vconst

=



*გ)  იზოქორული



  

     
დ)  იზომერული
     
ე)  ადიაბატური
2.10.
კლაპეირონის განტოლების მიხედვით რომელი გამოსახულებაა სწორი:
ა)  
[image: image261.wmf]VT
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[image: image263.wmf]pV
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2.11.
მოცემული მასის იდეალური აირისთვის, ბოილ-მარიოტის კანონის თანახმად (
[image: image265.wmf]Tconst

=

) აირის მოცულობის გაზრდით, წნევა: 

ა)  იზრდება




ბ)  არ იცვლება



გ)  იცვლება 2-ჯერ



*დ)  მცირდება

2.12.
მოცემული მასის იდეალური აირისთვის, მუდმივი მოცულობის პირობებში, სამართლიანია ----- კანონი.
ა)  ბოილ-მარიოტის 

*ბ)  შარლის 

გ)  დალტონის 

დ)  ბოლცმანის 

ე) გეი-ლუსაკის 

2.13.
იდეალური აირისთვის, იზობარული პროცესის (მუდმივი წნევის) პირობებში სამართლიანია ტოლობა:
ა)  
[image: image266.wmf]p
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*ბ)  
[image: image267.wmf]V
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გ)  
[image: image268.wmf]pVconst
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დ)  
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2.14.
მოლეკულურ - კინეტიკური თეორიის  თანახმად, გაზის წნევა პროპორციულია (განსაზღვრეთ ორი სწორი პარამეტრის ერთობლიობა):

ა)   მოლეკულათა მასისა და მოცულობის              

*ბ)   ერთეულ მოცულობაში მოლეკულათა რიცხვის და გაზის აბსოლუტური ტემპერატურის

გ)   მოლეკულათა რიცხვისა და მოცულობის

დ)  მოცულობისა და გაზის აბსოლუტური ტემპერატურის

ე)  ერთეულ მოცულობაში მოლეკულათა რიცხვის და მოცულობის
2.15.
შეარჩიეთ ფიზიკური მუდმივების შესაბამისი მნიშვნელობები:   
ა)  
[image: image270.wmf]k

 ბოლცმანის მუდმივა

ბ)  
[image: image271.wmf]R

 გაზის უნივერსალური მუდმივა

გ)  
[image: image272.wmf]A
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 ავოგადროს მუდმივა (რიცხვი)

დ) 
[image: image273.wmf]G

 გრავიტაციული მუდმივა

პასუხები:
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[image: image278.wmf]2
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[image: image279.wmf]2


2.16.
შეუსაბამეთ ერთმანეთს ფიზიკური სიდიდეები და  ერთეულები: 

ა)  
[image: image280.wmf]T


აბსოლუტური ტემპერატურა

ბ)  
[image: image281.wmf]V

მოცულობა


გ)  
[image: image282.wmf]p


წნევა


დ)  
[image: image283.wmf]m

 მასა

ე)  
[image: image284.wmf]t


ტემპერატურა
ვ)  
[image: image285.wmf]v

 სიჩქარე


ზ)  
[image: image286.wmf]A

 მუშაობა

თ)  
[image: image287.wmf]F

 ძალა

ი)  
[image: image288.wmf]S

 ფართობი

კ)  
[image: image289.wmf]N

   სიმძლავრე
პასუხები:
ა)  კელვინის გრადუსი (
[image: image290.wmf]K

o

)
ბ)  კუბური მეტრი (მ
[image: image291.wmf]3

)
გ)  პასკალი (ნ/მ
[image: image292.wmf]2

)
დ) კილოგრამი (კგ)
ე)  ცელსიუსის გრადუსი (
[image: image293.wmf]C

o

)
ვ)  მეტრი - წამში  (მ/წმ)

ზ)  ჯოული (ჯ)

თ) ნიუტონი (ნ)
ი) კვადრატული მეტრი (მ
[image: image294.wmf]2

)

კ)  ვატი (ვტ)
2.17.
შეარჩიეთ 3 ფიზიკური მახასიათებელი, რითაც ხასიათდება სითბური მოძრაობის დროს მოლეკულების მოძრაობა:

ა)  წყვეტილი

*ბ)  ქაოსური





გ)  მოწესრიგებული

დ) მიმართული

*ე)  უპირატესი მიმართულების გარეშე

*ვ)  უწყვეტი

2.18.
აირის მოლეკულათა საშუალო კვადრატული სიჩქარე ტოლია (
[image: image295.wmf]k

 არის ბოლცმანის მუდმივა): 
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[image: image296.wmf]3
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2.19.
დაასრულეთ განმარტება:

იმ სიჩქარეს, რომლითაც მოძრავი მოლეკულების რიცხვი უდიდესია, ეწოდება -----

ა)  საშუალო სიჩქარე




*ბ)  უალბათესი სიჩქარე



გ) საშუალო კვადრატული სიჩქარე


დ)  კვადრატული სიჩქარე
2.20.
აირის მოლეკულათა მოძრაობის უალბათესი სიჩქარე ტოლია (
[image: image301.wmf]k

 არის ბოლცმანის მუდმივა): 
*ა)  
[image: image302.wmf]2
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ბ)  
[image: image303.wmf]m
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[image: image306.wmf]2

m

kT

v

m

=


2.21.
მოლეკულების სიჩქარეთა საშუალო არითმეტიკული სიჩქარე -----

ა)  ტოლია უალბათესი სიჩქარის

ბ)  ნაკლებია  უალბათეს სიჩქარეზე
გ)  მნიშვნელოვნად ნაკლებია უალბათეს სიჩქარეზე

*დ)  მეტია  უალბათეს სიჩქარეზე
2.22.
ჭეშმარიტია თუ მცდარი:
„მაქსველის განაწილების თანახმად, მოცემული სიჩქარით მოძრავ მოლეკულათა რიცხვი მით მეტია, რაც უფრო ახლოსაა ეს სიჩქარე უალბათეს სიჩქარესთან“.
*ა)  ჭეშმარიტი
ბ)  მცდარი
2.23.
პოტენციურ ძალთა ველში აირის წნევა მცირდება:

ა)  სიმაღლის შემცირებით

*ბ)  სიმაღლის გაზრდით



გ)  ტემპერატურის გაზრდით

დ)  სიმკვრივის  შემცირებით

 
2.24.
გაზის მოლეკულათა კონცენტაციის ცვლილება 
[image: image307.wmf]h

  სიმაღლის მიხედვით  განისაზღვრება ფორმულით ( 
[image: image308.wmf]k

 არის ბოლცმანის მუდმივა):
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[image: image309.wmf]0
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გ)  
[image: image311.wmf]0
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დ) 
[image: image312.wmf]0
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2.25.
მოლეკულათა საშუალო თავისუფალი განარბენი გამოისახება ფორმულით ( 
[image: image314.wmf]d

 არის მოლეკულის ეფექტური დიამეტრი, 
[image: image315.wmf]n

 - ერთეულ მოცულობაში მოლეკულათა რიცხვი):
ა)  
[image: image316.wmf]1

2

dn

l

p

=



ბ)  
[image: image317.wmf]1
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*გ)  
[image: image318.wmf]2
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დ)  
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2.26.
რას უდრის ოთახის ტემპერატურა კელვინებში, თუ თერმომეტრი აჩვენებს 27 
[image: image320.wmf]tC
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ბ)  400


*გ)  300

დ)  350

ე)  246
2.27.
იპოვეთ 56 გ აზოტის მოლეკულების რიცხვი, თუ აზოტის მოლური მასა 
[image: image321.wmf]0,028
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კგ, ავოგადროს რიცხვი 
[image: image322.wmf]23
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ბ)  
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გ)  
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2.28.
აირი გაათბეს 1
[image: image327.wmf]0

- ით მუდმივი წნევის პირობებში, რის შედეგადაც მისი

მოცულობა გაიზარდა საწყისი მოცულობის 5%-ით. რა ტემპერატურა ჰქონდა

აირს გათბობამდე?

ა)  25
[image: image328.wmf]K



ბ)  30
[image: image329.wmf]K



*გ)  20
[image: image330.wmf]K



დ)  15
[image: image331.wmf]K


2.29.
აირი 4 ლ მოცულობის ჭურჭელში იმყოფება 100 კპა წნევის ქვეშ. რა სიდიდის

წნევა იმოქმედებს აირზე, თუ ჭურჭლის მოცულობა 5ლ-მდე გაიზრდება (პროცესი

იზოთერმულია).
ა)   180კპა           
*ბ)   80კპა                გ)    120კპა                    დ)    150კპა

2.30.
აირი მოთავსებულია 15 ლ მოცულობის ჭურჭელში 27
[image: image332.wmf]C

0

 ტემპერატურაზე. როგორი იქნება მისი ტემპერატურა, თუ მოცულობა 10ლ-მდე შემცირდება. (პროცესი იზობარულია)

ა)  100
[image: image333.wmf]K

             
ბ)  120
[image: image334.wmf]K

                     *გ)  150
[image: image335.wmf]K

                  დ)  170
[image: image336.wmf]K


2.31.
განსაზღვრეთ ჰაერის მოლეკულის საშუალო კვადრატული სიჩქარე  27
[image: image337.wmf]C

0


ტემპერატურაზე. ( ჰაერის მოლური მასა  
[image: image338.wmf]m

=

0,029 კგ/მოლი , 
[image: image339.wmf]=

R

8,31 ჯ/გრად.მოლი).

*ა)  510 მ/წმ              ბ)  450 მ/წმ                 გ)  600 მ/წმ                    დ)  560 მ/წმ
თერმოდინამიკის ფიზიკური საფუძვლები  
2.32.
1 კმოლი იდეალური აირის შინაგანი ენერგია გამოისახება ფორმულით (
[image: image340.wmf]i

არის მოლეკულის თავისუფლების ხარისხი,
[image: image341.wmf]R

 - აირის უნივერსალური მუდმივა): 
*ა)  
[image: image342.wmf]2
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ბ)  
[image: image343.wmf]3
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გ)  
[image: image344.wmf]T
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[image: image345.wmf]2
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2.33.
იდეალური აირის შინაგანი ენერგია ტოლია მისი შემადგენელი ნაწილაკების:

*ა)  გადატანითი, ბრუნვითი და რხევითი მოძრაობების კინეტიკური და პოტენციური ენერგიების ჯამის 
ბ)  გადატანითი მოძრაობის კინეტიკური ენერგიების ჯამის        
გ)  რხევითი მოძრაობის კინეტიკური ენერგიების ჯამის



დ)  გადატანითი  მოძრაობის პოტენციური ენერგიების ჯამის 

2.34.
ჭეშმარიტია თუ მცდარი:

„სითბოს რაოდენობა, რომელიც გადაეცემა სხეულს, იხარჯება მისი შინაგანი ენერგიის გაზრდაზე და სხეულის მიერ მექანიკური მუშაობის შესრულებაზე“.

*ა)  ჭეშმარიტი

ბ)  მცდარი

2.35.
თერმოდინამიკური პროცესი არის ადიაბატური, თუ (მონიშეთ 2 პასუხი):
ა)  პროცესი მიმდინარეობს ისე, რომ სხეული ასწრებს სითბოს მიღებას ან გაცემას
ბ)  სხეული იზოლირებულია  გარემოსგან  
*გ) სხეული სითბოიზოლირებულია გარემოსგან 
დ)  სხეული არ არის სითბოიზოლირებული გარემოსგან

*ე)  პროცესი მიმდინარეობს იმდენად სწრაფად, რომ სხეული ვერ ასწრებს სითბოს მიღებას ან გაცემას
2.36.
სითბური  ბალანსის განტოლების თანახმად იზოლირებულ სისტემაში სითბოცვლის პროცესში მონაწილე სხეულთა  სითბოს რაოდენობათა ალგებრული ჯამი:

ა)  განსხვავდება ნულისგან
ბ)  დადებითი სიდიდეა
გ)  უარყოფითი სიდიდეა
*დ) ტოლია ნულის  
2.37.
როგორია 1 კმოლი იდეალური აირის სითბოტევადობებს შორის დამოკიდებულება (
[image: image346.wmf]p

C

 არის სითბოტევადობა მუდმივი წნევის დროს, 
[image: image347.wmf]v

C

 - მუდმივი მოცულობის დროს):

*ა)  
[image: image348.wmf]v
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ბ)  
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 EMBED Equation.3  [image: image352.wmf]
2.38.
აირის მიერ შესრულებული სრული მუშაობა მოცულობის   
[image: image353.wmf]1

V

  მნიშვნელობიდან   
[image: image354.wmf]2

V


მნიშვნელობამდე შესაცვლელად ტოლია:

ა)  
[image: image355.wmf]2
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ბ)  
[image: image356.wmf]2
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*დ)  
[image: image358.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image359.wmf]
2.39.
ელემენტარული 
[image: image360.wmf]dQ

 სითბოს რაოდენობა, რომელიც საჭიროა 
[image: image361.wmf]m

  მასის ნივთიერების 
[image: image362.wmf]dT

 გრადუსით გასათბობად ტოლია (
[image: image363.wmf]c

არის კუთრი სითბოტევადობა):

ა)  
[image: image364.wmf]dQcdT
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ბ)  
[image: image365.wmf]dQmdT
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გ)  
[image: image366.wmf]dT
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*დ) 
[image: image367.wmf]dQmcdT
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2.40.
თერმოდინამიკის პირველ კანონს 1 კმოლი იდეალური აირისათვის აქვს შემდეგი სახე  (
[image: image368.wmf]dQ

 არის სისტემაზე გადაცემული უსასრულოდ მცირე სითბო):

ა)  
[image: image369.wmf]dQVdTpdV
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*ბ)  
[image: image370.wmf]v
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გ)  
[image: image371.wmf]dQdTpdV
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დ) 
[image: image372.wmf]dQcVdTpdV
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2.41.
იზოქორული პროცესის დროს გადაცემული სითბოს მთელი რაოდენობა ხმარდება:

*ა)  სისტემის შინაგანი ენერგიის გაზრდას  

ბ)  სისტემის შინაგანი ენერგიის შემცირებას  

გ)  სისტემის მოცულობის ცვლილებას  

დ)  სისტემის მიერ მუშაობის შესრულებას  
2.42.
იზოთერმული პროცესის დროს თერმოდინამიკის პირველი კანონი ღებულობს შემდეგ სახეს (
[image: image373.wmf]dA

 არის სისტემის მიერ შესრულებული უსასრულოდ მცირე მუშაობა, 
[image: image374.wmf]dQ

 - სისტემაზე გადაცემული უსასრულოდ მცირე სითბო):

*ა)  
[image: image375.wmf]dA
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ბ)  
[image: image376.wmf]dA
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გ)  
[image: image377.wmf]dU
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დ)  
[image: image378.wmf]dA
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2.43.
ადიაბატური პროცესის დროს სამართლიანია პუასონის განტოლება (
[image: image379.wmf]/
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*ა)  
[image: image380.wmf]pVconst
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ბ)  
[image: image381.wmf]1
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გ)  
[image: image382.wmf]2

pVconst

g

-

=




დ)  
[image: image383.wmf]pVconst
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2.44.
თერმოდინამიკურ პროცესს ეწოდება შექცევადი, თუ:

ა)  შესაძლებელია სისტემის დაბრუნება საწყის მდგომარეობაში, გარემოში რაიმე ცვლილებით  

ბ)  შესაძლებელია სისტემის დაბრუნება საწყის მდგომარეობაში

გ)  შეუძლებელია სისტემის დაბრუნება საწყის მდგომარეობაში 

*დ) შესაძლებელია სისტემის დაბრუნება საწყის მდგომარეობაში, გარემოში რაიმე ცვლილების გარეშე  
2.45.
სითბური მანქანის მარგი ქმედების კოეფიციენტი (მქკ)  ტოლია (
[image: image384.wmf]Q

 არის სითბოს რაოდენობა): 

*ა)  
[image: image385.wmf]1
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ბ)  
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გ)  
[image: image387.wmf]2
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დ)  
[image: image388.wmf]1
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2.46.
თუ თერმოდინამიკური პროცესი შექცევადია, სისტემის ენტროპია:

*ა)  არ არის დამოკიდებული სისტემის ერთი მდგომარეობიდან მეორეში გადასვლის გზაზე 

ბ)  დამოკიდებულია სისტემის ერთი მდგომარეობიდან მეორეში გადასვლის გზაზე 

გ)  დამოკიდებულია სისტემის საწყის მდგომარეობაზე 

დ)  დამოკიდებულია სისტემის საბოლოო მდგომარეობაზე 

2.47.
კვაზისტატიკური თერმოდინამიკური პროცესის დროს სისტემის ენტროპია რიცხობრივად ტოლია:

*ა)  სითბოს რაოდენობის 
[image: image389.wmf]dQ

  ფარდობისა  
[image: image390.wmf]T

  ტემპერატურასთან 

ბ)  სითბოს რაოდენობის 
[image: image391.wmf]dQ

  ნამრავლისა 
[image: image392.wmf]T

  ტემპერატურაზე
გ)  
[image: image393.wmf]T

ტემპერატურის ფარდობისა 
[image: image394.wmf]dQ

სითბოს რაოდენობაზე
დ)  სითბოს რაოდენობის 
[image: image395.wmf]dQ

  ფარდობისა  
[image: image396.wmf]T

  ტემპერატურის კვადრატთან

2.48.
ჭეშმარიტია თუ მცდარი:

„სითბო არასდროს არ შეიძლება გადავიდეს თავისთავად დაბალი ტემპერატურის მქონე სხეულიდან მაღალი ტემპერატურის სხეულზე“.

*ა)  ჭეშმარიტი

 

ბ)  მცდარი 

2.49.
განსაზღვრეთ  აზოტის მოლური სითბოტევადობა  
[image: image397.wmf]V

C

 მუდმივი მოცულობის

დროს, თუ  მისი მოლური სითბოტევადობა მუდმივი წნევის დროს 
[image: image398.wmf]P

C

 არის 29,1 კგ/მოლი (
[image: image399.wmf]=

R

8,31 ჯ/მოლი K).

*ა)  20,8 კგ/მოლი     


ბ)  16,3  კგ/მოლი      
გ)   27,6  კგ/მოლი    

დ)  35,7  კგ/მოლი

2.50.
აირი ასრულებს კარნოს ციკლს. მაცივრის ტემპერატურაა  
[image: image400.wmf]0
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. რამდენჯერ გაიზარდა მქკ , თუ სახურებლის ტემპერატურა გაიზარდა  
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